

EL PUEBLO CÁNTABRO

FRANQUEO CONCERTADO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER.—Año III.—Número 634

Redacción y Administración, calle de San José, núm. 17.—Teléfono 55.

Lunes, 6 de marzo de 1916

El mando a distancia

Una de las novedades que ofrece esta campaña, por parte de los alemanes, es la concentración de los fuegos de sus baterías, disponiendo éstas en varias líneas, unas detrás de otras, lo cual consiste en acumular una cantidad enorme de proyectiles en una zona determinada del terreno, donde nadie puede sostenerse.

Semejante disposición ha sido posible por existir una gran cantidad de obuses de los calibres distantes (10,5 y 15 centímetros), cuyas trayectorias consistentes tiran por encima de las líneas que se hallan delante.

Los franceses no han podido imitarla por carecer de esa clase de piezas y ser muy raras la parábola que describen las granadas del calibre de 75.

Alemán, los jets y las baterías tedesca están muy diestros en ejercer su acción por medio del mando a distancia que aseguran líneas telefónicas bien acondicionadas y sumamente prácticas.

Los primeros, en vez de mantenerse junto a la línea de fuego, avanzan con la infantería, y desde allí transmiten sus órdenes, lo cual consiste que las baterías obedezcan con gran tranquilidad, porque su alejamiento las hace sufrir escasas pérdidas.

Los efectos producidos sobre la población de Verdun y sobre los diversos puntos que han sido objeto del ataque, demuestran que esa lluvia de proyectiles aplasta toda resistencia, como ya se vio durante la ofensiva de von Mackensen contra los rusos.

Es de admirar, sin embargo, la heroica conducta de las tropas francesas, que, aun enloquecidas por ese fuego abrumador, continúan disputando palmo a palmo las colinas de las márgenes del Mosá.

por significados izquierdistas, que lo demuestran.

Uno ha dicho, en el Parlamento: «España necesita de la escuela, o, por lo menos, yo entiendo que el actual Gobierno necesita de ella».

Pero hay quien ha ido más allá, llegando a decir, al exponer un programa político: «En cuestión de instrucción pública ejerceremos una verdadera tiranía».

Hizo luego un estudio detenidísimo de la legislación de Instrucción pública, en el que, al hablar de los maestros de Instrucción primaria, les llama maestros nacionales.

Como consecuencia de todo esto continúa, y si hemos de conseguir el individualismo del maestro, urge la necesidad de la Federación.

Dedicó una gran parte de la conferencia a dar cuenta de la labor práctica que pueden hacer los Sindicatos, y dice que el cree haber encontrado un hombre, acaso el de más sentido práctico de España, que es el señor Fernández Santana, a quien ha fundado una Federación en un pueblecito de la provincia de Salamanca que está dando un admirable resultado.

Dice que, según el señor Fernández Santana, aunque el conferenciante no quisiera un poco exagerado, no es posible formar buenos Sindicatos sin que comience por inculcar en los niños el espíritu de asociación y ahorro.

Es preciso, pues—añade—, conseguir el sindicalismo nacional; pero antes de llegar a ello cree que ha de pasar mucho tiempo. Y dice que no es necesario llegar al sindicalismo nacional de un golpe, sino que se puede ir haciendo paulatinamente, por grados, consiguiendo primero el sindicalismo provincial, que puede después hacerse regional y por último nacional.

Y terminó diciendo que lo que hace falta es no descuidarse, para que el enemigo no vaya ganando terreno y después cueste más expulsarlo.

Al terminar y durante el curso de la conferencia se oyeron muchísimos aplausos, que premiaran la hermosa labor del señor Herrera Oria.

A continuación habló el presidente de la Asociación, don Pedro Zubiate, el que dio las gracias a todos los asistentes, y principalmente al señor obispo, extendiéndose en algunas consideraciones sobre los dos fines de las Federaciones: el espíritu católico, que ha de unir a los asociados, y el bienestar económico de los mismos; siendo también aplaudidísimo.



DEL CARNAVAL EN SANTANDER.—Un bátturo.—(Fot. Samot.)

que se hablaba en Bilbao de la descalificación de la «Real», por haber presentado en su equipo a un jugador, que, según unos, no estaba federado, y, según la «Real», lo estaba, al jugar contra el «Arenas» en Jolasete. La carta da por casi del «Real»-«Athletic» no se verificara, ni en nuestro campo ni en campo ajeno.

Que ¿por qué? Ya dije anteriormente que la descalificación de la «Real», y claro que, en este caso, no hay partido final, porque el «Athletic» tendrá dos puntos más que la «Real» al ser ésta descalificada.

Mucho me llama la atención este descuido de la «Real» al poner en su equipo a un jugador forastero, y aunque la carta, que por ser de quien es, nos merece entero crédito, y lo que es peor, que algo habrá cuando ese señor del «Athletic» da como probable, más aun, asegura la descalificación de la «Real». Yo, no lo creo.

Comprendo que habrá quien diga que el no creer esto es de «realista». Partamos de la base que no soy ni «athletic» ni «realista», y si un gran admirador de estos dos grandes equipos, que pueden considerarse «iguales» y como los mejores de España.

La argumentación para dudar lo que de cierto habrá en la descalificación de la «Real», es la siguiente:

En agosto pasado, el «Racing Club», de esta ciudad, solicitó de la F. R. N. su inscripción en el campeonato de segunda categoría. Sabido es por todos que a la solicitud de inscripción debe acompañar una lista de los jugadores que podrán tomar parte en el campeonato. En el mes de agosto, el «Racing Club» tenía en sus filas a un jugador de San Sebastián, que temporalmente se encontraba en esta ciudad cursando estudios. Este jugador era José María Sansinenea. La Junta directiva del «Racing» preguntó al señor Sansinenea que si le federaban en el «Racing» para tomar parte en el campeonato. Sansinenea contestó a la pregunta de la Directiva del «Racing» que por hallarse inscrito y federado con la «Real Sociedad de Fútbol», de San Sebastián, no podría tomar parte en el «Racing» en el campeonato de segunda categoría. Esto es lo que me hace suponer que Sansinenea estaba en la «Real», y él así lo aseguró.

Ya no cabe más que una duda: a la «Real Sociedad», al remitir a la Federación los nombres de sus equipos, se le pidió incluir a Sansinenea, y al llegar el match «Arenas»-«Real», creyéndole federado, lo puso en el equipo, y ahora resulta que aunque «coló» el 20 hoy no juega.

De ser lo que digo, no le arriando la ganancia al secretario «realista», que creerá al que se le «coló» «Chimenea» (como aquí llamaban al buen jugador Sansinenea) entre los papales vivos, al igual que aquí le vemos colarse por delante de sus adversarios para meter un goal estando.

Sansinenea, con su «casón», se ha hecho popular. Quién fuera él, y el secretario que mal ha quedado. Y nosotros? Nosotros hemos quedado peor, pues quedamos sin «Chimenea» que tire a goal en el campeonato, y lo que es peor, sin ver al «Athletic» y a la «Real» frente a frente en el campo del Sardinero.

Lo único que hay que hacer constar es que la Junta del «Racing», en esta cuestión, no se ha dormido, y que el «Athletic» quería jugar en Santander.

La Electra de Viesgo

Hemos recibido la Memoria presentada por el Consejo de administración de la Electra de Viesgo a la Junta general ordinaria de accionistas que se celebró ayer en Bilbao.

A pesar de la sensible y desfavorable influencia que el conflicto europeo sigue produciendo en nuestro mercado, especialmente en el minero—dice la Memoria—hemos realizado un ejercicio de resultados muy halagüeños.

Si nuestra situación es buena, y los beneficios siguen en aumento, excusamos decir que, restablecida la normalidad, perturbada hoy por la guerra, la mejora de nuestra situación será considerable, pues el aumento de los ingresos dará un gran avance (aun sin nuevos suministros, que seguramente vendrán), por el solo hecho de la reanudación de los trabajos mineros en unos casos, y por el mayor consumo que a una mayor actividad en las explotaciones corresponderá en otros. Como prueba palpable del efecto del conflicto europeo en nuestro mercado consumidor, hacemos las siguientes comparaciones:

Tomando el primer semestre (aun no declarada la guerra) del año 1914 y el año 1915, y viendo los productos obtenidos en cada uno de ellos, resulta una diferencia a favor del primer semestre de 1914 de 36.624 pesetas.

Si las causas de la guerra tendríamos una diferencia en contra del primer semestre de 1915, sino un aumento, y grande, a su favor.

Viendo los productos de los segundos trimestres de los mismos años, y comparados con la guerra declarada, resulta una diferencia a favor del segundo semestre de 1915 de 164.011,89 pesetas.

Esto indica que comparando en igualdad de condiciones, se ve siempre el aumento de ingresos en todo momento. Claro es, que la depresión producida por la declaración de la guerra en los primeros momentos, fué mayor que la que ha continuado después, con carácter ya crítico. Pero, de todos modos, la diferencia a favor del segundo semestre de 1915 siempre sería de importancia.

En el siguiente estado puede verse la marcha de los ingresos y gastos, así como la de beneficios en el último quinquenio:

AÑOS	PRODUCTOS	GASTOS	LÍQUIDO
1911	400.228,09	284.889,53	115.338,56
1912	579.248,52	387.433,74	191.814,78
1913	828.850,22	379.373,97	449.476,25
1914	1.093.016,05	351.819,32	651.196,73
1915	1.090.839,23	315.278,51	775.560,72

En mayo último quedaron terminadas y en funcionamiento las ampliaciones importantes de las centrales de Urdión y de Altillo, de las que se daba cuenta en la Memoria anterior.

Se hallan completamente tramitados, y figuran ya a nombre de la Electra de Viesgo, las importantes concesiones de los saltos de los Picos de Europa, adquiridos en el ejercicio actual, y de los cuales habíamos en la Memoria del año pasado.

También estamos efectuando estudios y trabajos para aumentar el caudal de nuestro salto del Urdión en el estiaje. Aunque es allí de escasa duración, como en toda aquella zona de los Picos de Europa, un embalse regulador tendría de todos modos una importancia grande en un salto, como aquél, de 400 metros de altura.

El Consejo de administración, teniendo en cuenta la mejora que ha experimentado el mercado monetario, anuncia su propósito de poner en circulación la emisión.

El primer avance alemán

El primer avance alemán fué de Norte a Sur y se detuvo en una línea cuyos extremos están a unos diez kilómetros del recinto; pero ahora se inicia otro que viene de Este a Oeste, formando con aquél una verdadera tenaza.

Comienza el público francés a impresionarse con los sucesos, y ya se escuchan voces de protesta contra la pasividad observada en el resto del frente, lo cual permite al Estado Mayor enemigo acumular sobre Verdun las mejores unidades. Se ha exagerado tanto la invulnerabilidad de las líneas defensivas, que ahora la sorpresa es grande al ver que, ofrecen la resistencia que se esperaba.

El efecto moral de la pérdida de Verdun, si es que llega a tener lugar, ha de ser muy grande, y suponemos que el generalísimo extremará sus esfuerzos para evitar tan deprimente desenlace.

No es la importancia de la plaza en sí misma lo que determina esos resultados; es el convencimiento de que sus adversarios son capaces de imponer sus iniciativas en el sitio que más les conviene y en el momento que ellos eligen.

El espíritu galo, que es fino y consciente, no se deja deslumbrar por vanas palabras y se atiene a los hechos después de muchos meses de admirable resignación. No ha escaseado los sacrificios, y ahora reclama, con perfecto derecho, que sus directores se conduzcan con mayor acierto.

Todo viene a confirmar la impresión que hemos consignado en cuanto tenemos la certeza de que el ataque a Verdun no era un simple amago.

La batalla que se ventila al Este de Mosa puede tener gravísimas consecuencias, porque no se juega impunemente con un pueblo que ha dado por su parte cuanto se le ha pedido en metalico y en sangre.

Si no había artillería suficiente, si su clase y calibre no eran los adecuados, la culpa no es suya, y es preciso recordar los cánticos que aparecieron sobre los maravillosos efectos del material del Creusot, que los hechos han desmentido con su inapelable saciedad.

Muerte del arzobispo.

VALENCIA, 5.—A las cinco y media de la mañana, y a consecuencia de una angina de pecho, ha fallecido el arzobispo de Valencia, doctor Menéndez Conde.

Ayer hizo su vida ordinaria, atendiendo con su habitual solicitud a muchos asuntos.

No salió a la calle por los sucesos que se estaban desarrollando; pero recibió numerosas visitas, con las cuales conversó, demostrando gran interés por enterarse del desarrollo del conflicto y de las gestiones que se hacían para su solución.

A la hora de acostarse cenó con su familia, señor Pidal y con el mayordomo, y después de las oraciones se retiró a descansar.

A las cuatro de la madrugada se sintió indispuerto y llamó al mayordomo y al familiar, que dormían en las habitaciones inmediatas.

Cuando éstos llegaron les dijo que no se sentía bien el corazón y que se encontraba bastante mal. Pidió un poco de agua y después de beber algunos sorbos dijo que parecía sentirse mejor; pero al incorporarse en la cama observaron el mayordomo y el familiar que su respiración era muy difícil y que su rostro estaba livido y desecado.

Comprendiendo que el prelado se hallaba enfermo de gravedad, avisaron rápidamente al médico de cabecera y al provisor y al secretario de cámara.

Cuando estos dos últimos llegaron, el arzobispo había perdido ya el conocimiento.

Se le administró seguidamente la Extremaunción y momentos después dejó de existir.

Cuando llegó el médico sólo pudo certificar la defunción.

Al circular por Valencia la noticia ha producido penosa impresión.

En la capilla del palacio arzobispal se ha instalado el ataúd y a las doce de la mañana se colocó en él el féretro con el cuerpo del prelado, revestido y con los atributos de su alta jerarquía.

Soldados de infantería dan guardia al cadáver.

El público acudió a desfilarse ante el cuerpo de su arzobispo, no interrumpiéndose el desfile del gentío durante el tiempo en que se permitió el paso.

Mañana será embalsamado y el miércoles se verificará el entierro, tributándose al cadáver honores de capitán general.

A las listas que se han puesto en palacio han acudido a firmar miles de personas. También se han recibido numerosos telegramas de pésame.

DE VALENCIA

nos del vulgo esos frutos hermosos de la inteligencia que se llaman teléfono, microscopio, arco voltaico, etc.

Cualquier mozo de la escuela te describe hoy día el invento más sorprendente como cosa sencillísima y con un aire de suficiencia cual si se hombrara con Edison, que es para sacar de quicio a cualquiera.

Los alquimistas y astrólogos de antes, hablaban de ciencias ocultas, se encerraban a piedra y lodo con sus retortas y alambiques y de ahí les nació en aureo la de hombres superiores que tanto les separaba de los demás mortales.

Hoy no siguen la tradición gloriosa, ni se dejan melanas, más que los poetas modernistas, que por eso, por encerrarse en su torre de marfil y escribir en chino, tienen tal cual corte de papiristas.

Los buenos señores todo ponderación y calma, esclaves del sentido común—es decir, de la democracia de la inteligencia, «sans-culottismo» del pensamiento que amenaza socializa; el cerebro, derrocando las jerarquías intelectuales—, los adeptos del progresismo, los que en fuerza de no creer sino en lo que ven, llegan a no ver más allá de sus narices, se han hecho explicar el periscopio como una combinación científica de espejos y dándose por conformes, no se han metido en averiguaciones nuevas.

Miopes y necios necesitan ser los esenciales a la atención de la tierra que en el periscopio una síntesis maravillosa de la ciencia, del don profético; el único don que no se alcanza recolectando azúcar en los trópicos y vendiendo garbanos con una balanza que huye del nivel como los callos de los pisotones.

A ras de «cuello» el vidriero, sujeta la materia que se ve y se palpa, que él ve y lleva dulcemente hacia sí, en un tirón que dura lo que la vida, rodeando de la muchedumbre ignara de sus contemporáneos, atado codo con codo a su época, sufriendo por todas partes la presión del medio ambiente, sería un hombre de su tiempo más si no hubiera «el espíritu, el don del infinito, un espejito sutil—mi periscopio—en que se reflejan las imágenes del porvenir, de ese mañana que por estar bajo el horizonte sensible de la razón, «oculto» por la redondez del tiempo, está en el abismo de las sombras para los hombres de hoy.

Y cuando los otros mortales, atentos a lo que se ve y se palpa, están ciegos para el más allá, sólo él, hundido en las profundidades del tiempo, contempla lo que habrá a la superficie en las edades futuras; cuando él ya no sea más, según el poético eufemismo, con que expresará la idea de morir la lengua alemana.

Yo he «visto», pero lo que vi a través del mi periscopio, me lo culló ante estos oráculos que serán compañeros míos de por vida, pues no hay nada más tristemente risible que oírse llamar loco por los que perdieron la razón.

Pero a ti te lo escribiré de cuando en cuando; que, aunque no me creas, el que no puedas interrumpirme me dará la ilusión de que estas de acuerdo conmigo. En fin de cuentas, esto que a mí me sucede contigo, mi lector, es lo que te ocurre a todo escritor con su público, y también lo que impone autoritariamente Lerroux en sus mitines, para que no le contradigan.

Has de saber que cuando la noria de la moda, que viene en sus cangionas de hoy a día que recogió de los siglos pasados, degue en las vueltas que le imprime el progreso a resucitar al pregonero, y éste, tomando venganza de su asesino Gutenberg, conculca de una vez para siempre con la ruina de los cajistas, sus derivados las erratas y el tormento de la insaciable demanda de original, la primera víctima entre los periodistas será el que hace las «entrevistas».

Ese corredor de cuentas y chismes, que oye lo que se dicen y cuenta lo que le da la gana; indiscreto, peimazo y preguntón, como un niño mal educado; intérprete a su manera siempre, las pagará todas juntas, desapareciendo para «el eterium», cuando sus fono-rotativas vomiten los miles de las placas fonográficas de cartulina que sustituirán a las hojas de papel impreso actuales, y tengan por público los diarios más oyentes que las clases de «ciento profesor mio, sordo el pobre como una tapia, a las que íbamos asiduamente a

DE MADRID

La acción maurista.

MADRID, 5.—El Comité Maurista del distrito del Hospicio ha instalado un Centro instructivo del obrero en la calle de la Reina, en el cual se han establecido, además de la asistencia médico-farmacéutica para los asociados, escuelas diurnas para párvulos y nocturnas para adultos, y enseñanzas de Comercio, Idiomas y Música.

La inauguración del nuevo Centro se realizó ayer, y asistirá a ella don Antonio Maura.

Del Municipio.

Raciones a los pobres.

Ayer, y por orden de la Alcaldía, se repartieron en las oficinas de la Guardia municipal 1.020 raciones a los pobres, para comer en el Asilo municipal.

Ateneo de Santander.

Sección de Ciencias Morales y políticas.

El sábado último, por la tarde, se reunió esta Sección en pleno para discutir y acordar las conclusiones que estimen deben ser apoyadas acerca del interesante problema de las «zonas francas».

Una vez aprobado el procedimiento que habrá de seguirse en la discusión, la Sección adoptó, como ponencia, las bases contenidas en la Memoria premiada de don Dionisio Ajenjo, y sobre la totalidad de las mismas, hizo, elocuentemente, algunas objeciones el señor teniente fiscal don Luis Zapatero, y habló también con gran corrección y conocimiento del asunto don Enrique Socías, contestando a ambos, con abundante copia de datos, el señor Ajenjo.

El próximo miércoles, a las seis y media de la tarde, se procederá a la discusión del articulado, que continuará en los días sucesivos hasta la terminación.

La Memoria y bases están de manifiesto en el Ateneo, a disposición de quienes deseen examinarlas.

DEPORTES

Futbolísticas.

Una carta de Bilbao, dirigida a un distinguido futbolista, ha venido a defraudar las esperanzas que teníamos de ver jugar en el campo del «Racing» el partido final del campeonato de la región del Norte entre el «Athletic Club» y el «Real Sociedad».

En la carta en cuestión dice un conocido socio del «Athletic» que el encuentro

En el Ateneo.

La conferencia de ayer.

Ante una numerosísima concurrencia y bajo la presidencia del excelentísimo señor obispo de la diócesis, se celebró ayer, a las once y media de la mañana, la conferencia organizada por la Asociación Católica de Enseñanza, que corrió a cargo del ilustrado director de «El Debate» y presidente de la Asociación Nacional de Jóvenes propagandistas, don Angel Herrera Oria.

El conferenciante, cuya elocuencia es sobradamente conocida de los montañeses, dividió su discurso en tres partes.

Comenzó haciendo ver cómo se va desarrollando en España el espíritu de asociación, de unión, entre las clases sociales; unión que es necesaria para la defensa, y en asseveración de esto citó el caso del impuesto de inquinatio. La clase baja—dijo—, más avanzada, y por lo mismo más fuerte, pedía la supresión del impuesto de consumos, y al buscar al Gobierno el modo de sustituirlo, lo hizo a expensas de la clase media, que por estar desorganizada no tuvo fuerzas bastantes para defenderse.

Este movimiento de asociación—continuó—ha comenzado ya en el campo con las Federaciones agrícolas, y comienza en las poblaciones con estas Federaciones de maestros.

El principio fundamental de estas Asociaciones es, según el conferenciante, la negación del individualismo, nacido al calor de la revolución francesa.

Pasa después a estudiar la necesidad del individualismo espiritual del maestro, diciendo que contra ese individualismo se opone el concepto actual de la cuestión, que transforma al Estado en un verdadero tutor de la enseñanza y quitando este papel a quienes realmente se pertenecen: al padre y a la Iglesia, representada por los párrocos y sacerdotes.

Los izquierdistas—continúa—dan a este punto una importancia grandísima, haciendo el siguiente razonamiento: el individuo, según ellos, le pertenece al Estado en cuanto que es ciudadano; luego al Estado le pertenece cuidar de su educación, para encomendarle por la senda más beneficiosa para la vida pública, teniendo en cuenta que así se han de formar las generaciones futuras.

Citó luego algunas opiniones emitidas

Cartas de Leganés.

El periscopio.

Ya sabes, querido amigo, que soy un loco literario. Me trajeron aquí el cine y las novelas policíacas, por primo, pero así como a otros les dió por poner en práctica los nuevos procedimientos de robar y asesinar, que ahora se anuncian por más sistemas de persuasión que empleó lord Kitchener para la recluta voluntaria, a mí se me hicieron los sesos caldo de pensar por qué se habla de teatro fílmico y de dramas irreales y en cambio ni se vituperan los absurdos ni se persiguen las monstruosidades de la película.

Soy, pues, un caso nuevo, que estudian los sabios en estas misivas que me está permitiendo escribirle de cuando en cuando.

Te diré que ahora estoy perfeccionando el periscopio. Omíto detalles, no por miedo a los cacos científicos, sino porque me da pena de ver cómo andan en ma-

AMAYA.

Segunda suspensión.

Esta mañana debieron jugar en San Mamés el «Portugalete» y el «Arreo», y debido al mal estado del campo se ha suspendido por vez segunda el encuentro.

ULECIA.

No hay conservas de hortalizas superiores a las fabricadas por R. ULECIA.

EL SEÑOR

Don Luis de Serdio y Serdio

ha fallecido el día 5 de marzo de 1916

A LA EDAD DE 63 AÑOS

después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Ana de Colosía; su hija doña Araceli de Serdio; hermana doña Ramona de Serdio; hermano político don Remigio Pérez; sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amistades le encomiendan a Dios en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las doce de la mañana, desde la casa mortuoria, Beced número 2, 1.º, al sitio de costumbre; por cuyo favor les virarán eternamente agradecidos.

La misa de alma se celebrará hoy, a las ocho de la mañana, en la parroquia de San Francisco.

Santander, 6 de marzo de 1916.

El excelentísimo e ilustrísimo señor obispo de esta diócesis concede indulgencias en la forma acostumbrada.

Funeraria de Ceferino San Martín.—Alameda Primera, núm. 22.—Teléfono 481.

ANTONIO ALBERDI VICENTE AGUINACO - OCULISTA

CIRUGIA GENERAL

Enfermedades de la mujer.—Vías urinarias.

AÑOS DE EJERCICIO, 16. 1.º

Ricardo Ruiz de Pellón

CIRUJANO DENTISTA

de la Facultad de Medicina de Madrid.

Consulta de diez a una y de tres a seis.

Alameda Primera, 10 y 12.—Teléfono 164.

ABILIO LOPEZ

Partos y enfermedades de la mujer.

Consulta de once a dos.—Teléfono núm. 708.

Córceles Oreña, número 6, principal.

José Palacio.

MEDICO-CIRUJANO

Vías urinarias.—Cirugía general.—Enfermedades de la mujer.—Inyecciones del 806 y sus derivados.

Consulta todos los días, de once y media a una, excepto los días festivos.

BURGO, NUMERO 1, 8.º

ción de obligaciones creada en mayo de 1913, las que se tuvieron hasta ahora en Cartera por no haber considerado favorables las circunstancias para lanzarlas...

Table with financial data: La distribución de beneficios ha sido la siguiente: PESETAS. A fondo de amortización... 112.611,92

Las cantidades aplicadas a amortización y a fondo de reserva equivalen a más del 50 por 100 del dividendo repartido.

EL PRIMER DIA DE CARNAVAL

EN SANTANDER Desanimación.

Un día espléndido amaneció el de ayer, y todos auguraban un Carnaval animado, haciendo cálculos respecto a la forma en que habían de pasar el primer día...

EN BILBAO Frio y desanimación.

BILBAO, 5.—Durante la mañana han descargado varias granizadas. El día ha estado muy frío y triste.

EN BARCELONA Asalto a un tranvía.—Cargas y heridos.

BARCELONA, 5.—Esta mañana, y cuando esperaban en la barriada de Sans los mozos alistados las operaciones de talla y reconocimiento, se han producido desórdenes.



DEL CARNAVAL EN SANTANDER.—Los de todos los años.—(Fot. Samot.)

a las doce y media próximamente comenzó a arrugar el cen, poniéndose obscuro y antipático y comenzando seguidamente a manifestar su disgusto enviándonos una respetable, si que también fría, cantidad de agua...

Los mozos esperaban en la calle...

Los mozos esperaban en la calle, formando nutridos grupos; pero entre ellos se podía observar la presencia de elementos extraños que trataban de conseguir una protesta.

Biografía humorística.

Don José Estrañ, el viejo maestro del humorismo sano, sin sátiras ni filosofías, el humorista para hacer reír y no para hacer pensar, ha tenido la idea, que le aplaudirán todos sus admiradores...

DE LA GUERRA EUROPEA LAS HAZAÑAS DEL "MOEWE"

Hasta ahora se sabe que hay cinco muertos y 280 heridos. Se cree encontrar más entre los escombros. Las causas de esta explosión se atribuyen a una imprudencia.

PARTE OFICIAL FRANCÉS

El comunicado oficial dado por el Gobierno francés a las tres de la tarde, dice lo siguiente: «En Bélgica, la acción de la artillería francesa destruyó las trincheras alemanas al Sur de Lombartzye.»

PARTE OFICIAL ITALIANO

El comunicado oficial dado por el Gran Cuartel general del ejército italiano, dice lo siguiente: «En todo el frente duelo de artillería y acciones de patrullas.»

Sección necrológica.

Ayer entregó su alma al Señor el que fue en vida persona intachable y ejemplar caballero, don Luis Serdio y Serdio.

Inspección de Vigilancia.

Ayer se presentó en la inspección de Vigilancia Modesto Soto López, industrial de la calle del Medio, denunciando que de su domicilio le habían sustraído un billete de 50 pesetas y una sortija...

LAINZ.-MERCERIA

Para protegerse de las infecciones tifoides se aconsejan las Pastillas Balsámicas MARIÁ, Servicio a la Carta. Teléfono número 817.

DEL CARNAVAL EN SANTANDER.—Máscara en una original bicicleta, construida en madera, y que fue la única nota curiosa del día de ayer.—(F. Samot.)

pero al poco tiempo los cientos de manifestantes se mezclaron con los millares de personas que regresaban del paseo y no se turbó la tranquilidad.

EN BARCELONA Carnaval militarizado.

BARCELONA, 5.—A pesar de los temores que existían, el Carnaval no ha dejado de presentarse alguna animación, aciriendo a las Ramblas muchísimo público y bastantes máscaras.

EN LA UNION La huelga de mineros.

CARTAGENA, 5.—En La Unión los huelguistas han asaltado la mina «Conesa».

EN BARCELONA Asalto a un tranvía.—Cargas y heridos.

BARCELONA, 5.—Esta mañana, y cuando esperaban en la barriada de Sans los mozos alistados las operaciones de talla y reconocimiento, se han producido desórdenes.

Biografía humorística.

Don José Estrañ, el viejo maestro del humorismo sano, sin sátiras ni filosofías, el humorista para hacer reír y no para hacer pensar, ha tenido la idea, que le aplaudirán todos sus admiradores...

DE LA GUERRA EUROPEA LAS HAZAÑAS DEL "MOEWE"

Hasta ahora se sabe que hay cinco muertos y 280 heridos. Se cree encontrar más entre los escombros. Las causas de esta explosión se atribuyen a una imprudencia.

PARTE OFICIAL FRANCÉS

El comunicado oficial dado por el Gobierno francés a las tres de la tarde, dice lo siguiente: «En Bélgica, la acción de la artillería francesa destruyó las trincheras alemanas al Sur de Lombartzye.»

PARTE OFICIAL ITALIANO

El comunicado oficial dado por el Gran Cuartel general del ejército italiano, dice lo siguiente: «En todo el frente duelo de artillería y acciones de patrullas.»

Sección necrológica.

Ayer entregó su alma al Señor el que fue en vida persona intachable y ejemplar caballero, don Luis Serdio y Serdio.

Inspección de Vigilancia.

Ayer se presentó en la inspección de Vigilancia Modesto Soto López, industrial de la calle del Medio, denunciando que de su domicilio le habían sustraído un billete de 50 pesetas y una sortija...

LAINZ.-MERCERIA

Para protegerse de las infecciones tifoides se aconsejan las Pastillas Balsámicas MARIÁ, Servicio a la Carta. Teléfono número 817.

DIA POLITICO

El Gran Cuartel general austriaco transmite el siguiente comunicado oficial: «Ningún cambio en la situación de ninguno de los frentes de combate.»

PARTE OFICIAL RUSO

De San Petersburgo transmiten el siguiente parte oficial dado por el Gran Cuartel general del ejército ruso: «En la región de Dwinks y Jostablt hemos realizado varios reconocimientos, con éxito.»

Las hazañas del "Moewe"

Un radiograma de Nauen dice que el vapor alemán "Moewe", convertido en crucero auxiliar, ha regresado indemne a su base de operaciones, después de realizar un crucero de varios meses por diversos mares y de causar grandes daños a la Marina inglesa.

Los conflictos obreros.

Según las noticias recibidas en el ministerio de la Gobernación, durante el día de hoy ha reinado tranquilidad en la Valencia.

Al campo.

El ministro de la Guerra ha pasado el día de hoy en el campo, en una finca que el marqués de Linares posee en la provincia de Toledo.

El día del estudiante.

El conde de Romanones estuvo esta mañana en el ministerio de Estado y luego fué a Hacienda, donde confirió con el señor Villanueva.

El cierre de los establecimientos es completo.

A la hora de costumbre recibió a los periodistas en su despacho de la Presidencia y les manifestó que había hablado con el señor Villanueva de diversas cuestiones económicas.

El Gobierno dijo el conde...

El Gobierno dijo el conde—estudiará este asunto; pero desde luego se puede anticipar que el criterio que mantiene es el de ser muy parco en la concesión de estas autorizaciones.

VARIAS NOZICIAS

El comunicado oficial dado por el Gran Cuartel del ejército alemán, es el siguiente: «Al llegar la noche, el enemigo abrió vivo fuego de artillería en diversos puntos del frente.»

Entre el Mosa y el Mosela, mayor actividad en la acción de la artillería francesa, y especialmente en el bombardeo violento de cuando en cuando en la región de Duamont.

No hubo combates de infantería. Para evitar pérdidas inútiles, ayer evacuamos las trincheras situadas cerca de la casa forestal de Thanville, al Nordeste de Badonvillers, que habíamos conquistado a los franceses el 28 de febrero.

La evacuación se hizo ante la concentración de fuego del enemigo sobre aquellas trincheras.

Fronte oriental.—En la región de Illuchts

Para protegerse de las infecciones tifoides se aconsejan las Pastillas Balsámicas MARIÁ, Servicio a la Carta. Teléfono número 817.

BODEGAS GALLEGAS

PEARES-ORENSE-ESPAÑA. TINTO TRES RIOS. BLANCO BRILLANTE. D O R O.

Representante: don Santiago Maza, Segismundo Moret, 2, Santander.

Representante en Ramales: don Pedro Goya.

Dr. Ballesteros. Especialista en partos y enfermedades de la mujer. Arcihero, núm. 2. Teléfono núm. 243. Consulta de once a una.

Confección de ropa blanca fina, para señora.

Artículos blancos de hilo y algodón. Gran surtido en juegos de cama, mantelerías, colchas, toallas, mantas, franelas, piqué, etc., etc.

Encájes y tiras bordadas. Géneros de punto, mercería y pieles.

SOMBREROS PARA SENORA

A. Velasco y Comp.

Blanca, 40

ULTIMO PARTE FRANCES

El ultimo parte oficial dado por el Gran Cuartel general francés a las once de la noche, es el siguiente: «Al Norte de Soissons, nuestras baterías efectuaron tiros de destrucción contra las obras enemigas.»

EN ARGONA, NUESTRA ARTILLERIA CAÑONEA LAS ORGANIZACIONES ENEMIGAS CERCA DE LA CARRETERA DE MINARVILLE, AL NORTE DE HAZAREZ, EN HAUTE CHEVAUCHE.

Al Norte de Verdun, el Lombardoo ha seguido muy violento, especialmente en el bosque de Handromont y fuerte de Duamont. El enemigo no ha repetido sus ataques.

No ha cambiado la situación en el pueblo de Duamont, cuyas cercanías están en nuestro poder.

En el bosque situado en Vacheraville, un ataque de los alemanos contra nuestras posiciones ha sido rechazado.

En el Woeyre fueron bombardeados Fresnes y Handiamont.

Nuestra artillería se mostró muy activa en el conjunto del frente.

Cañoneamos tropas en movimiento, al Norte de Vacheraville, hacia el bosque de Potges y en las proximidades de Louvemont.

Uno de nuestros aviones lanzó anoche bombas sobre la estación de Conflans, donde se observó gran actividad.

Los comprimidos ESCOBAR LOPEZ son eucépticos, antiagráficos y no hay enfermo del aparato digestivo, por crónico que sea, cuya enfermedad resista los efectos curativos de los comprimidos ESCOBAR LOPEZ.

Pídanse en farmacias y centros de específicos.

Sección necrológica.

Ayer entregó su alma al Señor el que fue en vida persona intachable y ejemplar caballero, don Luis Serdio y Serdio.

A su afilida esposa, doña Ana de Collosia; a su hija doña Araceli y a su hermana doña Ramona de Serdio, acompañamos en su triste y las desoladas cristiana resignación para sobrellevar pérdida tan sensible.

En la isla de Cuba ha fallecido el que fue nuestro buen amigo don Julio Valenzuela, secretario-contador de la fábrica de hielo «La Tropical».

A toda su familia, y especialmente a su hermano don José y a su padre político, don Ramón Blasco, estimado convecino nuestro, damos nuestro pésame más sentido.

Constipados.—Algodón HORLAND, véase anuncio en cuarta plana.

Inspección de Vigilancia.

Ayer se presentó en la inspección de Vigilancia Modesto Soto López, industrial de la calle del Medio, denunciando que de su domicilio le habían sustraído un billete de 50 pesetas y una sortija, sin que pueda saber quiénes fueron los autores del robo.

Interrogada la servidumbre, se comenzaron a instruir las oportunas diligencias, y el asunto pasó al Juzgado de instrucción del correspondiente distrito.

LAINZ.-MERCERIA

SAN FRANCISCO, NUMERO 17

ROYALTY: Gran salón restaurant; Servicio a la Carta; Teléfono número 817.

SUBASTA

El día 6 de marzo, a las doce de la mañana, tendrá lugar en la notaría de don Bernardo Ortiz, Blanca, 8, 2.ª, la segunda subasta voluntaria de la casa número 7 de la calle de San Francisco, de esta ciudad, con frentes y plantas bajas a las calles de San Francisco y Alarazanas.

Las condiciones y títulos de propiedad se hallan de manifiesto en dicha notaría.

A. CAMISON OCULISTA

Consulta: Wad-Rás, 7, 1.ª, de doce a una, y en el Sanatorio Madrazo, de cuatro a cinco.

FRANCISCO SETIEN

Especialista en enfermedades de la nariz, garganta y oídos. Consulta: de nueve a una y de dos a seis. BLANCA, NUMERO 42, 1.ª

PEPINILLOS, VARIANTES, AL-CAPARRAS, MOSTAZA TREVIJANO

AVISO

Uvas frescas, naranjas mandarinas, manzanas superiores, plátanos y piñas de la Habana, todo de la más selecta calidad, se vende en el despacho de

M. Alfredo Galiana

San Francisco, 24.—Teléfono número 791. También siguen a la venta los legítimos turrones de Gijón y otros dulces.

VINO PINEDO VINO PINEDO

Anemia, neurastenia, clorosis, inapetencia, raquitismo, tismo, Debilidad general, Convalecencia, época del crecimiento, periodos del embarazo

El más energético reconstituyente de que dispone LA MEDICINA : Los mejores propagandistas del VINO PINEDO son sus consumidores

Revista de Bolsa.

En Madrid. La Bolsa ha variado de orientación, produciéndose un retroceso bastante significativo, como indicio de cansancio después de la continuada marcha ascendente que ha venido realizando. Los entusiasmos del señor Urzáiz...

no, a 117, también en alza de tres enteros. Pedido y en alza el Español del Rio de la Plata, mejorando de 262 a 276 y descendiendo el sábado a 263 pesetas, siguiendo el curso de la baja general. Las acciones de la Compañía Arrendataria de Tabacos, a 277 y 276 y 277 otra vez.

truir altos hornos en Sagunto y fundir el lingote al pie de las minas. Las eléctricas mantienen su firmeza, subiendo de 505 a 513,75 pesetas la Unión Eléctrica Vizcaina, de 395 a 500 la Hidroeléctrica Iberica, y las obligaciones de esta última, de 38,50 por 100 a la par.

Antonio Haya Rivas, de 32 años, de erosiones en ambas manos. Valentín Gutiérrez, de nueve años, de una herida por desgarrar en el párpado inferior izquierdo.

«Pizarro», de Londres, con carga general. «María Magdalena», de Bilbao, con carga general. «García número 3», de Ribadeo, con carga general.

Para la pobre mujer, con cinco hijos de la Cuesta de la Alalaya, hemos recibido, de una señora, cuatro pesetas. EL X 2 En el periodo terciario y secundario, «dario, dermatitis avariosa, faringitis, gomas, etc., es de resultados indiscutibles y siempre muy superior a todas las medicaciones empleadas hasta el día.

SUCESOS DE AYER

Del Carnaval. Por efectos del calor propio del mucho ajeteo del día de ayer, se suscitó un pequeño «cisco» entre dos jóvenes, en un establecimiento de la calle de Cervantes. El alboroto, afortunadamente, no pasó de varias bofetadas sin consecuencias.

Situación del Banco de Santander

Table with columns: ACTIVO, PASIVO, Pesetas. Rows include Caja, Metálico, Sucesos del Banco de España, etc.

COMPANIA SANTANDERINA DE NAVEGACION

«Peña Sagrada», en Socoa. «Peña Rocías», en Santander. «Peña Cabargas», en Socoa. Vapores de Adolfo Pardo. «Adolfo», en viaje a Tampa.

Confiteria Ramos

San Francisco, 27. Pastillas BOLIVAR - Pectorales - Calman rápidamente la tos. Curan siempre CATARROS, ASMA, GRIPPE. De venta en todas las farmacias.

Brazos y piernas.

Bragueros y toda clase de aparatos para la corrección de las desviaciones espino-dorsales y extremidades del cuerpo humano, se construyen en los talleres de García (óptico).

Papeles pintados.

Gran colección de papeles para decorar toda clase de habitaciones. Última novedad en imitaciones, cueros, sedas, marés, lincrusta, fondos lios, etc.

ACADEMIA DE CORTE Y ARMADO

para señoritas dirigida por las señoritas de HERNANDO CALLE DE MORET, 5, 2.º

Monte de Piedad de Alfonso XIII

y Caja de Ahorros de Santander. Institución que se halla bajo el protectorado del Gobierno, por virtud de la Ley de 29 de junio de 1880.

Verdaderas gangas DURANTE ESTOS DIAS EN LAVILLA DE MADRID Puerta la Sierra, 1 = CERRADO DE UNA A DOS Y MEDIA

LA HISPANO-SUIZA S-10 H. P. & 16 H. P. 20 H. P. (Alfonso XIII). Diez y seis válvulas. POMBÓ Y ALVEAR Presupuestos: Muelle, número 26. - Santander

Restaurant El Cantábrico de PEDRO GOMEZ FERNANDEZ HERNAN CORTES, 9. El mejor de la población. Servicio a la carta y por cubiertos. Servicio especial para banquetes, bodas y luncheos.

ADORACION (Concurso literario del Vino Ona.) Yo te saludo; eres licor divino que mis rígidas venas enardece; tú a mi espíritu dejas embobido, y a mi cuerpo de fuerzas enriqueces.

Relojería - Joyería - Optica. CAMBIO DE MONEDA. Pablo Galán. PASEO DE PEREDA (MUELLE), 7 y 8

V. URBINA Callista de la Real Casa, con ejercicio. Opera a domicilio, de ocho a una, en su gabinete, de dos a cinco. - Velasco, número 11, 1.º - Teléfono 419.

LA INYECCION "YER" Cura en 36 horas la BLENNORRAGIA y toda clase de flujos antiguos o recientes. Resultado infalible del 99 por 100 de los casos. Precio: frasco, pesetas 4.--De venta en todas las buenas farmacias y droguerías.

Las alumnas que deseen llegar a obtener el título de profesoras recibirán lecciones extraordinarias. Se admiten internas, medio pensionistas y externas.

Alemán, inglés y francés. Profesores de la respectiva nacionalidad. Colegio del Niño Jesús, López de Vega, 2.º

Sidra de mesa. Sin achampanar, Rica, higiénica, estomacal. MUY APROPOSITO PARA TOMAR EN LAS COMIDAS. - Puro jugo de manzana. Depósito: Paseo de Pereda, 34. Santander.

(S. A.) La Piña Tallada.

FABRICA DE TALLAR, BISELAR Y RESTAURAR TODA CLASE DE LUNAS. ESPECIALIDAD DE LAS FORMAS Y MEDIDAS QUE SE DESEA. CUADROS GRABADOS Y MOLDI- TAS DEL PAIS Y EXTRANJERO.

DESPAHO: AMOS DE ESCALANTE, 2.—Teléf. 523.—FABRICA: CERVANTES, 12

Muy pocos días

Precios especiales para señoras y señoritas.

Table with shoe prices: Zapatos charol de 16 pesetas a 10, Zapatos taflete de 14 pesetas a 11, etc.

En LA SOLIDEZ, Blanca, número 9.—Precio fijo.

Advertisement for G. RODRIGUEZ PRIETO, featuring an illustration of a man in a suit and hat, and text about shoes and accessories.

Talleres de fundición y maquinaria. Obregón y Comp.-Torrelavega.

Construcción y reparación de todas clases.—Reparación de automóviles.

Advertisement for CALBER products, including 'Jabón para niños CALBER' and 'Polvos Antisépticos CALBER', with an illustration of a child.

Advertisement for 'Estreñimiento' (constipation) treatment, mentioning 'La Propicia' and 'CEFERINO SAN MARTIN'.

Advertisement for 'AGUAS DE HOZNAYO', describing it as a chlorinated-sodium, bicarbonated, alkaline, and nitrogenated water.

Vapores correos españoles. Compañía Trasatlántica

Linea de Cuba y Méjico. SALIDAS FIJAS TODOS LOS MESES EL 19 A LAS TRES DE LA TARDE. 'REINA MARIA CRISTINA'.

Linea del Río de la Plata. SALIDAS FIJAS TODOS LOS MESES EL DIA ULTIMO. Ciudad de Cádiz.

Compañía Trasatlántica de Barcelona. Nueva linea mensual desde el Norte de España al Brasil y Río de la Plata. LEON XIII.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA. LINEA DE BUENOS AIRES, LINEA DE CUBA MEJICO, LINEA VENEZUELA-COLOMBIA, LINEA DE FILIPINAS, LINEA DE FERNANDO POO, LINEA BRASIL-PLATA.

Advertisement for 'Anisosa' and 'Solución Benedicto', describing them as medicinal products.

Advertisement for 'ALGODON HORRLAND', a nasal remedy for congestion, with the text 'No más constipados nasales'.

Advertisement for 'Sociedad Hullera Española, BARCELONA', including information about their products and services.

Advertisement for 'Loción para el cabello' based on Lavona, for hair care.

Advertisement for 'Luz sin rival', a lighting system, and 'MUDANZAS' (moving services).

Advertisement for 'JUSTO QUIJANO', a travel agency, with contact information.

Large advertisement for 'AGUA DE VILAJUIGA', described as the most rich in lithine, for various ailments.

SE VENDE PAPEL VIEJO